

——新臺幣——釘牢美元，美元匯率的幫助就是新臺幣匯率的變動。在這時候，政府有關機關已經宣布兩項重要政策：第一是調整對外貿易關係，依匯率變動所引起的物價變動，積極增加對日本及其他強勢貨幣市場的出口，而縮小對美國出口所佔出口總額的比例。這是『因勢利導』的決策，合乎需要又能行而有效。第二是不改變新臺幣對美元的匯率。因為，自一九七四年世界石油漲價、經濟衰退以來，我政府為照顧人民生活，尤其是大多數依固定收入為生者的生活，所以致力於防範膨脹，不採取將新臺幣貶值的措施。去年以來已經稀感出口貨競爭力不足的情勢。現在新臺幣匯率隨美元而降低，可以增加對強勢通貨市場出口的便利，以符我貿易定向型經濟的要求。這當然也是適切的決定。

正確的決策有賴於全國的共同作為。在世界經濟復甦沒有達到適當程度，我國對外貿易的成長率沒達到通常水準以前，全國一體，必須忍受可能的膨脹而努力承束膨脹。我國經濟不宜於以增加消費支出來提高國民生產毛額，而必須棉過出口的增加。因為原料靠進口，生產設備靠進口。只有增加出口纔能够增加進口。

蘇聯內政外交路線總檢討

丁 慰 慈

——從一九一七至一九七七年——

「俄國人的眼淚啊，就像那窩瓦河的春潮，氾濫流溢。」

窩瓦河是俄國最大最長的河流。寫這一首詩的人是名作家克魯諾夫（一七六九——一八四四年）。他這種悲天憫人的心聲，可以引用來了解近六十年來俄國人所受的苦痛。

易曰：「履霜堅冰至。非一朝一夕之故，其所由來者漸矣。」這說明歷史上的變革，是按照因果律逐步演進的。我們從蘇聯六十年來內政外交路線的曲折變換，可以窺知沙皇倒坍的原因，也可以把握蘇維埃政權的本質及動向。

由於一八五六年帝俄在克里米亞戰役失敗的教訓，亞歷山大二世一方面將其侵略的鋒刃由巴爾幹轉向中亞細亞和遠東，另一方面致力於內政上的革新。他解放農奴，開放輿論，建立工廠，創修鐵路，採行西方銀行制度。但革命分子却嫌他維新工作不够積極

。當他在位二十六年後，終于在民意黨人的炸彈下殞命。他的兒子亞歷山大三世對他如此進步的父親竟然死于刺客之手，大為憤怒。乃一反其先皇的所作所為，變成一個專橫凶殘的君主。

一八九四年，尼古拉二世繼承王位時，革命浪潮，已演變為山雨欲來風滿樓的情勢。其時革命勢力分為三派。第一派醉心西方的民主制度。第二派以改善農民生活為號召。第三派標榜馬克思主義，着重工人力量。第三派中又分多數派（布爾塞維克）和少數派（孟塞維克）。列寧為多數派領袖。由于日俄戰爭中沙皇失利，更刺激革命勢力如火之燎于原。一九〇五年元月二十二日徒手的工人，在聖彼得堡冬宮前面遊行示威，籲請俄皇改革。而軍隊則以槍彈彈壓，死傷者數以百計。接着工人、農民和士兵的騷動更遍及俄國全境。俄皇為緩和民心計，成立杜馬（議會），第一、二屆因包涵各界代表，所提法案常與政府之意牴觸，均被解散。第三屆會議員乃多由政府指派，以便與當局合作。他們的任期也被延長，從一九零七至一九一七年，也便是最後的一屆。

二

一九一四年，英法俄結為協商，奧匈帝國、德意志和義大利構成同盟，爆發第一次世界大戰。在戰爭中，俄軍頗能作戰。但因國內鐵路癱瘓，軍需供應不足；加以糧食、燃料和房屋的短缺，以及民兵的無紀律，引起每一個角落人民的憤怒。末代沙皇尼古拉二世則更火上加油，信任妖僧那斯普丁，淫亂宮闈，殘害忠良，尼古拉二世便變成了名副其實的孤家寡人。

一九一七年三月，各地民衆由于麵包的短缺，引發廣泛的騷動。被指派鎮壓騷動的士兵，也加入騷動的行列。在首都的民衆，轉而向議會請求領導。俄皇宣布退位。里沃夫親王任首揆，組織臨時政府。彼時俄國各地紛紛有蘇維埃（即人民會議的意思）的設立，使得臨時政府難以順利推行政令。此時列寧力量薄弱，圖利用蘇維埃奪取政權。列寧雖以『一切政權屬於蘇維埃』相號召，但各地蘇維埃并不欲接管政權。列寧試圖奪權失敗，隻身逃往赫爾辛基避難；其餘布爾塞維克黨人紛紛入獄。旋社會黨人克倫斯基繼里沃夫親王執政。這就是世稱的『二月革命』。

此時歐戰尚未結束，克倫斯基被譴責作戰不力；一般對其社會主義觀點，亦表反對。總司令柯律諾夫將軍謀攫取政權時，克倫斯基竟飲鴆止渴，將獄中所有的布爾塞維克黨人釋出，并武裝他們，圖藉此以鞏固臨時政府。在武裝掩護下，布爾塞維克黨贏得了聖彼得堡蘇維埃的選舉。列寧亦于十月由芬蘭返俄。列寧再度勸說蘇維埃奪取政權。在託洛茨基籌畫策動之下，十一月七日，列寧終于如願以償。臨時政府人員全數被逮。十五日，攻取莫斯科。

列寧執政，短期後即收緊了對各地蘇維埃控制的繩子，并組織殘酷的祕密警察『切卡』從事廣泛的恐怖行動，以鎮壓反對者。對外則對德休戰。二月，簽訂了割讓歐俄大部分土地的布勒斯特條約。十一月，德國亦宣告投降。俄國首都改建于莫斯科。布爾塞維克改名為俄羅斯共產黨。

各地反共的勢力，再加英、法、日、美、波、捷等國出兵干涉，造成了俄國的內戰。但，各國懷于歐戰的創痛，所謂『干涉』有名無實；相反地，卻給予新掌權的蘇維埃政府以『共同團結抵禦外侮』的政治號召。

三

七年的戰爭，消耗了俄國的元氣。二千萬人死于戰爭、饑饉和瘟疫。工業與農業產品在軍事共產主義的剝削下，急劇地往下降落，才技之士數以百萬計往海外流亡。農民暴動、工人罷工和士兵起義的事件，有增無已。

一九二一年，列寧宣布新經濟政策，暫圖喘息。新經濟政策規定農民無須以大量食糧繳給政府，可於完納一定稅額後在市場出售。也允許零售商以及家庭式的工廠。政府只控制重工業、交通運輸、銀行和對外貿易。——明顯地，共產黨人不喜歡這種『非社會主義化』的措施。

蘇聯革命最初十年的重點，是「從軍事共產主義到新經濟政策」。所謂新經濟政策，是列寧『戰略的退却』；祇有從新經濟政策以後一個連一個的『五年計畫』，才足以窺知蘇聯五十年來到今天的真貌。

「蘇聯」的名稱始于一九二二年十二月。其時祇有四個加盟共和國，即蘇俄（俄羅斯）、白俄羅斯、外高加索與烏克蘭。第二次戰後蘇聯的加盟共和國數字為十六，目前為十五。

自列寧于一九二二年臥病的時候起，蘇聯共產黨的領導階層——中央政治局的領導人便開始權力上的明爭暗鬥。一九二四年列寧死亡，克里姆林宮在政策上發生歧見。(一)托洛茨基派主張實施全面而立即的社會主義化；與世界革命同時進行，卡米涅夫與齊諾維也夫予以贊同。(二)布哈林派同意托洛茨基俄國革命依賴世界革命的觀點，但主張減緩蘇聯國內社會主義化步驟。(三)史達林支持布哈林經濟主張，即減緩蘇聯國內社會主義化步驟，但認為俄國革命可以單獨成功。

史達林這一派得到支持，但這并不說明他在「理論上」的勝利，而是因為各地方黨部書記的飯碗皆懸于史達林的手中，而不得不擁護他。

史達林在黨大會中選舉獲勝。托洛茨基于一九二五年被迫在國外度其流亡生活，史達林先聯合布哈林驅逐卡米涅夫與齊諾維也夫（亦即史氏早先的同盟者），繼于一九二五年的十五屆大會中獲壓倒性勝利。接着史氏的戰友布哈林再受清算，被迫與其黨羽簽字認錯。于是史達林成爲大獨裁者。

史達林將列寧『戰略的退却』的新經濟政策一筆勾銷，開始他一個連一個的五年計畫。并在各國進行陰謀叛亂。

新經濟政策雖使奄奄一息的俄國經濟有復蘇氣象，然工業品却價格暴漲，農產品趕不上它，因此農民便將農產品卡住不放手。俄國經濟仍掙扎在糧食和原料的缺乏之中。

四

五年計畫包涵兩個目的：第一，農民生產單位，合併為集體農場，而將控制權把握在政府手中。第二，重工業生產諸如化學、鋼鐵、建築器材、機器工具等等在計畫中加以強力推進。在第十五屆黨大會決議成立國家計畫委員會以草擬此項國家經濟計畫的細節。一九二八年，五年計畫開始執行，一切私人企業皆被沒收國營。

農業集體化的目的，是要農民將其大部分的生產所得，歸諸政府，去支持工業，去養活日益增加的生產勞動力，去償付那購自國外的機器價款。農民普遍反對加入集體農場，因而在集體化法令實施以前，焚燒倉儲，宰殺牲畜，以為抗議。史達林則用屠殺或集體流放的政策加以報復。此種流放至西伯利亞及中亞細亞的政策，殘酷地執行至一九三〇年之末，使俄國鄉村，處處瘡痍滿目，廬舍為墟。被犧牲的農民，數以百萬計。從這個時候到今天，蘇聯的農產品連年缺乏，而工業生產率則不斷上漲。

其時，蘇共中央及高階層人士對上述的政策羣起反對。其中包括史達林的妻子，即自我流亡到美國的史維特蘭娜的母親。史達林于爭論中在臥室用手鎗殺死他的妻子。史達林於是開始對他的政敵和假想敵加以大規模的清算。祕密警察逮捕的人數以百萬計，利用家族分子彼此告密。所逮捕的人，其中包括布爾塞維克元老、高級將領、共產黨員、祕密警察首領，以及成千上萬的無辜民衆。恐怖之風瀰漫於全蘇各地。所逮捕的人均以『人民之敵』罪名加以審訊，加以屠殺，或送至冰天雪地的集中營中。此人類有史以來的恐怖，自一九三六至一九三八年，凡三年之久。史達林目的在減少老一代，訓練新一代為對史達林效『絕對忠誠』。史達林控制了全蘇聯人民的生活、思想、出版物、電影與廣播。

在外交政策方面，蘇聯加入國際聯盟，與若干西方國家建交，并曠使各國共黨組『人民陣線』。這種違反其『世界革命』基本理論的作法，是因為莫斯科對東西兩強日本與德國來擊以及西方列強協助白黨反攻的可能性的恐懼。慕尼黑協定後，史達林將心一橫，索性轉而勾結蘇聯大眾傳播工具所朝夕痛罵的希特勒，并于一九三八年八月二十三日，由蘇外長莫洛托夫與德外長里賓特洛甫在莫斯科簽訂互不侵犯條約。（嗣又與日外相松岡洋右簽同樣條約。）這個德蘇互不侵犯條約，縱容了希特勒向西進攻的決心，也使克里姆林宮大獲其利。蘇俄和納粹將波蘭作第四次的瓜分，併吞了波羅的海三小國——立陶宛、愛沙尼亞和拉脫維亞。以及羅馬尼亞土地白沙拉比亞。史達林以猛虎撲兔的姿勢，進兵聳爾小國的芬蘭，雖因芬蘭英勇抵抗，紅軍師老無功，但史達林還是壓迫芬蘭割讓了克累利阿隣境的一大片土地。

五

史達林在大整肅中殺了紅軍將領杜嘉契夫斯基元帥，兼以戰前對希特勒『反目』的可能性毫無準備，第二次世界大戰爆發後，

一九四一年六月二十二日，希特勒回師東指，蘇軍猝不及防。納粹武力深入蘇聯內地，攻佔基也夫，包圍列寧格勒，逼近莫斯科。但因德軍不習于那冰天雪地的『冬令戰術』，又因英美不斷以物資援蘇，德軍終于不支而退。蘇軍且在史達林格勒（現為伏爾加格勒）打了一個大勝仗，德軍死傷與被俘者達三十五萬人之多。一九四五年五月二日，蘇軍反攻至柏林。在德蘇戰爭中，蘇軍死傷人數在二千萬人以上。平民更犧牲無數。

根據罪惡昭彰的雅爾達協定，蘇聯于美國投擲原子彈之兩日後，出兵我東北四省與北韓，佔領了八個月，導致毛共叛國集團的勝利，并擄掠我東北四省價值十億美元以上的機器設備。

第二次世界大戰結束後，阿爾巴尼亞、保加利亞、捷克斯拉夫、匈牙利、波蘭、羅馬尼亞及南斯拉夫，以及我國之外蒙，均被史達林以各種不同的方式變為莫斯科的附庸。然後消滅各該國的反對黨，切斷各該國與西方國家的條約聯繫，『鐵幕』一詞從此產生。蘇聯于一九四八年六月至次年五月，包圍西柏林，更唆使共黨在希臘進行叛亂，以及向土耳其索取領土與共管海峽的權利。這就是美國杜魯門主義馬歇爾計畫、北大西洋公約組織產生的原因。也就是東西『冷戰』的開始。

其後，南斯拉夫、羅馬尼亞與阿爾巴尼亞以不同的方式，不同的程度先後脫離了克里姆林宮的掌握。在歐洲，蘇聯組織了經濟上的東歐互助會，與軍事上的華沙公約，將附庸國緊緊地捏在手心裏。

六

第二次世界大戰後，史達林對在戰時較為放鬆的蘇聯人民又勒緊繩子。例如非經政府批准集體農場農民不得到城市謀生，工人不能轉業、公務人員不能轉移工作單位等等。史達林雄心勃勃，再籌畫第二次的大整肅，即所謂猶太醫生案。計畫才開始，一九五三年三月五日，史達林在克里姆林宮斃命。他的口袋人物馬林可夫續起執政，于是克里姆林宮掀起一連串的奪權鬥爭。特務頭子貝里亞在鬥爭中被格殺。一九五五年赫魯曉夫脫穎而出。

在一九五六年二十屆黨代表大會中，史達林被赫氏鞭屍，揭開了他殘害同僚、屠殺無辜以及第二次世界大戰前夕蘇聯所處之『無備』狀態。

由于匈牙利與波蘭的起義，赫魯曉夫幾乎在一九五七年失去了他的權力，但因第二次大戰名將朱可夫的支持，他穩定了寶座。其後他又藉朱可夫赴南斯拉夫聘問的機會，搞走了朱可夫。一九五八年，赫魯曉夫師史達林之故智，製造『反黨集團』名單。史達林的助手莫洛托夫、卡崗洛淮夫暨部長會議主席布加寧等都被打至冷野荒郊。赫魯曉夫為全黨第一書記兼總理，坐上了史達林的寶座。為鞏固他新得來的權力，赫魯曉夫將史達林的屍體移出紅場，摧毀史達林散布于蘇聯全境的畫像及塑像，修改百科全書中對史達林的歌頌，將冠有史達林字樣的一百多蘇聯地名一律取消。由于第二次向史達林鞭屍，與中共翻了臉。

另一方面，赫魯曉夫裁減軍隊數額，放鬆了秘密警察的恐怖行動，准許人民工作遷徙上的相當自由，容忍某種程度的文藝上的創作自由，減少工作時間為每週四十一小時。在鐵幕內放寬對交通、貿易和旅行的管制。并『想』提高蘇聯人民的生活物質享受。一九五六年，赫魯曉夫宣布要與資本主義國家『和平共存』，要在和平競爭的發展中取得共產主義的勝利。他訪問了包括美國在內的西方列強，但對各非共國家左派的游擊戰、武力騷亂，仍或明或暗予以支持。

一九五七年十月四日，蘇聯放了第一枚人造衛星『斯普特尼克』。并創下太空人環繞地球的紀錄。

在東西和解密羅緊鼓之時，一九六〇年五月的美國間諜飛機與一九六二年拾月的古巴飛彈基地事件，延緩了雙方所謂『和解』行動。然而美、英、蘇三國仍于一九六三年簽訂了局部禁試核子條約。白宮與克里姆林宮之間安裝了『熱線』。這條熱線在一九六七年的以阿戰爭中派上了用場。一九六四年美英蘇簽訂了減少核武器生產協定。

七

但是由于東西和緩的步驟未如預期，也由於農業政策中尤其是中亞細亞大墾荒的失敗，使得莫斯科不得不向西方購買一千萬美元以上的糧食，但工業化的程序却緩慢下來，人民拒絕購買那種低品質的產品。兼以中共、蘇共的分裂，古巴對克里姆林宮的抨擊，使赫魯曉夫不能再繼續維持其政權。一九六四年十月十五日，莫斯科遂以三頭馬車當政，那就是黨領袖布里茲涅夫，政府首腦柯錫金，以及有名無實的國家元首包哥尼。（包哥尼于一九七七年春去職）。

三頭馬車承認了蘇聯經濟的弱點，將工業生產置于利潤鼓勵之下。將地方監督機構的職權提高（即減輕中央集權）。一九六六年的五年計畫，取消了『一九七〇年起上美國』的目標。新五年計畫的目標是將工業生產率提高二分之一，國民所得提高三分之一，而農業生產提高四分之一。顯然地，此項計畫，不同于前此的計畫，是置民生工業與重工業于幾乎同等重要的地位。

在外交政策方面，一九六六年莫斯科對巴基斯坦、印度戰爭的斡旋，以及在一九七三年以阿戰爭中與美國的合作，在在均表示克里姆林宮也同樣地對引發世界大戰心存戒懼。對於象徵美蘇和解的限制核武協定，從一九六九年在赫爾辛基簽訂、一九七二年海參崴協議展延迄至一九七七年十月滿期以來，現在雙方仍然在積極進行之中。一九七〇年八月雙方并曾于西德簽約，同意美蘇兩國不得使用武力或以武力相威脅。北大西洋公約與華沙公約，雙方正在進行『中歐地區相互裁軍』的談判。（雖然這個談判始終無結果）。克里姆林宮更利用了東西和解的有利氣氛。于一九七五年七月十五日，由東西三十五國元首或首長在赫爾辛基召開了一項歐洲安全合作會議。在這個會議裏，蘇聯達到了解決第二次大戰後爭執已久的各有關國家的疆界問題，但對於該會『議定書』中有關人權和新聞自由的實施問題，則仍予漠視。一九七七年底，有關歐安全會議的檢討會議，正在南斯拉夫的首都伯爾格萊德熱烈進行。

八

東西雙方的對峙，自然不是一朝一夕、三言兩語所可消除的。面對面的北大西洋公約與華沙公約，後者的地面部隊數字超過前者甚多，但核子武器則西方暫居優勢。自蘇聯發展『殺手衛星』并于一九七七年十二月有人駕駛的太空艙與太空站會合以後，美蘇雙方在太空方面的實力，已可以互爭一日之短長。石油生產，蘇聯躍居第一位。其他重工業數字，則仍為美國領先。輕工業產品的質與量，蘇聯更瞠乎其後。由于集體農場的制度，迫使蘇聯每年向西方國家購糧食，更是衆所週知的事。

自蘇聯、古巴和解，莫斯科嗾使卡斯楚為鷹犬，古巴的軍官、士兵和文職人員，散布在亞非地區十個以上的國家。其中的一個重大勝利，就是在非洲的安哥拉。目前，在中東糾紛中，蘇聯在利比亞、伊拉克和敘利亞擁有影響力，并于最近在北非的衣索比亞得到立足點。現在，在以阿關係中，蘇聯勢力已大為減弱；在大西洋的擴張，也一再遭遇挫敗，其中以在埃及、蘇丹和最近索馬尼亞的挫敗為最大。

在共產陣營方面，蘇聯與中共分裂的時間，已超過十五年。歐洲附庸國，除保加利亞與捷克外，人民俱已享有相當程度的自由。而『歐式共產主義』更使克里姆林宮受窘。最近慶祝蘇聯建國六十週年的集會中，克里姆林宮的主人，禁止西班牙共產頭子伽利略發言，便是一個例子。

今天，蘇聯國營農場所擁有的土地，大于集體農場；但穀物生產量，則集體農場佔百分之五十六，國營農場佔百分之四十三，私有地僅佔百分之一（一九七四年資料）。集體農場比國營農場佔地少而生產多的原因，乃因集體農場還多少有私人的利益存在。至於那山高水遠的私人獨耕地所以存在者，是因地理條件限制不能予以集體化之故。

蘇聯商業分為三個型態。第一，集體農場合作社商場，出售集體農場繳納政府及留用以後所剩餘之物品，即上文所說的還多少有私人利益存在者。第二，是政府經營的零售、批發商業，貨物來源取之于國營工廠。第三，對外貿易，完全為政府所獨佔。

在赫魯曉夫鞭屍史達林之後，文藝方面，曾有一段短時間的『解凍』。在今天，恐怖事件已較史達林時代大為減少，外國的觀光人數大增，政治歧見的某些著名人物可獲流放外國。凡此諸端，在二十年前，都是不可以想像的。

九

對於蘇聯革命，英國韋伯教授曾提出不是一種「新文明」的疑問。我以為三十年代法國左傾作家紀德震驚國際論壇的『蘇聯歸來』，五十年代南斯拉夫副總統季拉特的『新階級』，和巴斯特納克的『齊瓦哥醫生』，六十年代索忍尼辛的『古拉格羣島』，以及七十年代蘇聯原子彈之父沙卡洛夫對莫斯科政權的控訴，還有史大林之女史維特蘭娜的自我描述等等，似乎都可以對韋伯教授的『蘇維埃共產主義究竟是不是一種新文明』作一個解答。（完）